

男篮，加上此前世界杯上同样赢过中国队的南苏丹男篮，这两支球队显然都将成为中国篮球迷很长一段时间里的“痛苦回忆”。但另一方面，他们展现出的竞争力，都是当下国际篮联最乐于见到的新变化：跨国资本入局，引入出色的归化球员，球队实力迅速提高。多方搅动下，全世界球迷关于“篮球强国”的形象正在被重塑。

又高又快又准， 南苏丹男篮笑傲非洲

在8月男篮世界杯开打前，当球迷与媒体人前瞻中国男篮小组赛对手，普遍流传着一种观点：塞尔维亚男篮过于强大，美洲的波多黎各同样是“难啃的骨头”。似乎只有神秘的南苏丹男篮，是中国队最有希望赢下的那支球队。毕竟，过往的世界大赛，非洲球队大部分时

间都在给中国男篮“送温暖”。

然而现实给了球迷们一记“重扣”：热身赛期间三分球命中率只有三成不到的南苏丹男篮，在面对中国队时投出了近五成的准星。三分球宛如潮水，很快浇灭了球迷的期待。回顾中国男篮的失败，自然有其自身实力因素。不过在开赛前半个月，当南苏丹公布18人大名单，人们发现当中有众多归化球员时，或许中国队的失利早已注定。

在过去人们的想象中，归化球员或是与归化国有着血缘上的联系，就像本届世界杯中国男篮的李凯尔；或者，球员至少没有代表其他国家参加过国际篮联的正式比赛。

但南苏丹男篮的桑德·戴奇在2021年为澳大利亚打过预选赛，还打了两场球，而曼戈·马蒂安，也在2019年代表澳大利亚上过场。

除了澳大利亚，南苏丹这一批球员中，大部分来自于美国的职业联赛与高校，还有人在以色列和法

“
这些散落在世界各地的球员，在几年前被一个人召集起来，得以成为非洲乃至世界篮坛一支新兴的“神秘之师”。

下图：2023男篮世界杯小组赛B组第2轮，中国对阵南苏丹。

国打球。这一点并不难理解，常年受国内战乱纷扰，很多南苏丹人在出生后年幼时便被家人带到其他国家长大。

关键在于，这些散落在世界各地的球员，在几年前被一个人召集起来，得以成为非洲乃至世界篮坛一支新兴的“神秘之师”。这个人，就是前NBA明星球员洛尔·邓。邓在自己退役后，积极游说年轻的优秀运动员代表南苏丹出战，对南苏丹男篮今天的成绩起到了决定性的作用。

在邓年幼时，父母为躲避战乱带他逃到埃及，后来又移民到英国伦敦。邓在中学时去往美国求学，并进入美国篮球名校杜克大学。在杜克打出名堂后，邓参加NBA选秀，在2004年顺利进入了NBA。邓和中国篮球名宿姚明差不多是同一时期的NBA球员，不过他的职业生涯比姚明长很多，一直到2019年才从NBA退役。

在NBA打球期间，邓拿到了英国国籍，并在2012年伦敦奥运会代表英国出战。但他一直挂念着南苏丹的篮球事业。当他看到英国男篮时隔多年重返奥运会，心里有了一个念头：“也许有一天，南苏丹也应该有这样的荣耀。”

2019年邓从NBA退役后，很快成为南苏丹篮协主席。邓在NBA打了十几年球，赚到的薪水将近2亿美元。他拿出一部分钱，成立慈善基金会筹款，为南苏丹建立球馆，着手筹备国家队。

邓曾经在接受采访时说，“在我们的国度，你甚至找不到一片室内篮球场”。另外有报道提到，“即便在这个国家的某个地方有座室内

